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Diálogos de Política sobre Servicios de Asesoría Rural en base al documento del “Nuevo Extensionista”

Reporte Evento Argentina – Buenos Aires 22 de marzo de 2016
Tal como estaba previsto, el 22 de marzo del presente año se llevó a cabo en la sede de AADER en Buenos Aires, el Encuentro – Taller “Redes y Extensión Rural”, en el marco de la propuesta de trabajo realizada por RELASER a los Foros,  sobre Diálogo de política sobre Servicios de Asesoría Rural, en base al documento del “Nuevo Extensionista” de GFRAS. Luego de la lectura del mencionado documento por parte de la comisión directiva de AADER y teniendo en cuenta el contexto político actual de nuestro país, se decide trabajar el  tema de Redes.
El sistema de extensión y transferencia de tecnología en Argentina está formado por una gran diversidad de actores, tanto públicos como privados (INTA, Ministerio de Agroindustria, Área de Extensión Forestal del Ministerio de Agroindustria, Secretaría del Desarrollo Rural y la Agricultura Familiar, Estados Provinciales, Universidades, Escuelas agro técnicas, AADER, Cooperativas, AACREA, ONGs Sectoriales, Profesionales Independientes, Centros de Acopios, Mercados, Proveedores de insumos y maquinarias, Empresas productoras de semillas, agroquímicos, productos veterinarios, Agroindustria ), cuyo grado de vinculación es muy variable dependiendo, en parte, de las características de los territorios en donde se desarrolla su accionar y también  de las intrínsecas de los propios actores.  En tal sentido y teniendo en cuenta que la creación de conocimiento e innovaciones es resultado de complejas interacciones entre varios agentes, las que incluyen varias líneas de retroalimentación que ocurren en cualquier etapa del proceso de creación del conocimiento y su aplicación (Radjou, 2004; Radjou y Lussanet, 2006), y que las Redes son los espacios apropiados donde se producen estas interacciones, es que se propone trabajar el tema REDES y Extensión.
Objetivo del encuentro: Interesar a los diversos actores vinculados a la Extensión y Transferencia de tecnología en el país (Instituciones públicas, privadas, ONG, Cooperativas, Empresas Productoras, Prestadores de servicios, entre otros) en la conformación de un espacio común de intercambio y retroalimentación, impulsado por AADER – RELASER Argentina.
Resultados esperados: Conocer el accionar de cada uno de los actores participantes. Encontrar puntos en común que sirvan de nexo entre los actores. Facilitar un espacio de encuentro y promover su formalización. Agenda de acciones a seguir y responsables.
1.- Actividades previas. 
1.1.- Consenso lista invitados: Se trabajó en base a un listado que incluyera a la mayoría de las Instituciones Públicas, Universidades  y Organizaciones  representantes de productores a nivel Nacional.  El Listado definitivo quedó conformado por:

- Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA).

- Secretaría del Desarrollo Rural y la Agricultura Familiar

- Asociación de Cooperativas Argentinas (ACA)

- Federación Agraria Argentina (FAA)
- SANCOR Cooperativas Unidas Limitada - Programa Desarrollo Tecnológico
- Asociación Argentina de Consorcios Regionales de Experimentación Agrícola (AACREA).

- Asociación Argentina de  Productores en Siembra Directa (AAPRESID).
- Confederación Intercooperativa Agropecuaria (CONINAGRO).
- Ministerio de Agroindustria de la Nación (MINAGRI).
- Área Extensión Forestal del MINAGRI.
- Federación de Organizaciones Nucleadas de la Agricultura Familiar (FONAF)

- Asociación Forestal Argentina (AFOA)
- Posgrado en Extensión

- Consejo Profesional de Ingeniería Agronómica (CPIA)
- Sociedad Rural Argentina (SRA)
- Universidad Nacional del Noreste (UNNE) -Fac. Ciencias Agrarias

- Universidad Nacional de La plata (UNLP) - Fac. Ciencias Agrarias y Forestales

- Universidad Nacional de Córdoba (UNC) - Facultad de Ciencias Agropecuarias

- Universidad Nacional de Rosario (UNR) - Facultad de Ciencias Agrarias

- Universidad de Buenos Aires (UBA) - Facultad de Agronomía.
- Universidad Nacional del Litoral (UNL) – Facultad de Ciencias Agrarias. 

1.2.- Convocatoria: En primera instancia se cursaron invitaciones (Anexo 1) a las máximas autoridades de cada Institución/organización, quienes luego derivaron en representantes de acuerdo a la temática propuesta. Posteriormente, se realizó un intercambio telefónico con cada uno de los invitados a los efectos de asegurar la recepción de la invitación y clarificar las posibles dudas. Dicha invitación fue acompañada por información complementaria (Anexo 2) que facilitara el desarrollo de la actividad propuesta.
La convocatoria se reforzó con una segunda invitación (Anexo 3) con detalles del programa.
2.- Desarrollo del Evento:

El evento se desarrolló según el programa previsto, contando con representantes de un importante número de Instituciones/Organizaciones convocadas. Las ausencias fueron justificadas por compromisos previos a la convocatoria, comprometiendo la participación para futuros eventos. Esto demuestra el interés despertado. Es oportuno mencionar que dados los cambios políticos en nuestro país, la mayoría de las Instituciones aun se encuentran en proceso de recambio de autoridades. 
PROGRAMA

10:00 h : Inicio
10:00 a 10:15: Palabras de bienvenida. Presentación de los objetivos del encuentro. Dardo Selis – Graciela Rembado
10:15 a 10:25: Presentación de AADER. Dardo Selis
10:25 a 10:40: Presentación de RELASER. Julio Catullo
10:40 a 13:00: Espacio de presentación e intercambio de los participantes. Moderador: Graciela Rembado.

13:00 a 14:00 : Refrigerio
14:00 a 14:15: “Construyendo entre todos nuevos vínculos y oportunidades”: Adrian Gargicevich 

14:15 a 16:00: Trabajo en grupos, según consigna.

16:00 a 16:30: Presentación del resultado del trabajo de los grupos.

16:30 a 16:45: Espacio de preguntas e intercambio.

16:45 a 17:00: Conclusiones del encuentro. Definición de agenda a futuro.
La conducción del evento fue realizada por la Ing. Graciela Rembado, apoyada por una presentación la cual se adjunta (Anexo 4).
Luego de las palabras de bienvenida y presentación de la mecánica del evento, se realizó la presentación institucional de AADER a cargo de su presidente, Ing. Agr. Dardo Selis. En la misma se contextualizó la historia que llevó a la conformación de la Asociación, sus objetivos, principales actividades llevadas a delante durante sus mas de treinta años de trayectoria y también las articulaciones que se tienen con diversos organismos, entre ellos RELASER. Se compartió también lo que desde la Asociación se entiende por Extensión: … “un sistema complejo con múltiples actores”. (Anexo 5). A continuación el Ing. Julio Catullo realizó la presentación institucional de RELASER, su creación, objetivos, el marco en el cual se desarrolla, las líneas de acción y los avances alcanzados, haciendo especial referencia a los foros nacionales (Anexo 6). Seguidamente se realizó la presentación de cada uno de los participantes (Anexo 7), espacio que sirvió para conocer el accionar de cada Institución / Organización representada, generándose un interesante espacio de intercambio. A continuación se transcriben las preguntas que orientaron este espacio:
Cuestionario guía del espacio de presentación e intercambio

1.- Cuál es su principal actividad? Que persigue con ella?

2.- Cuál es el vínculo que mantiene con el sector productivo?

3.- Qué estrategia adopta para lograr sus objetivos?

4.- Con qué Instituciones/Organizaciones se vincula normalmente?. Cuál es el motivo del vínculo?
5.- Que vínculos cree les serían importantes para fortalecer su trabajo? En qué aspectos?

6.- Que demandas tienen en su trabajo habitual?
Los protagonistas de este espacio fueron los representantes de las organizaciones de los productores, quienes coincidieron en la importancia de sentirse respaldados por las Instituciones vinculadas al sector.
Dando inicio a la actividad de la tarde, el Ing.  Adrian Gargicevich presentó el tema “Construyendo entre todos nuevos vínculos y oportunidades”, haciendo referencia a las Redes, tema central del encuentro, considerando que constituyen una alternativa organizacional que preserva la autonomía entre sus partes. (Anexo 8). Lo expresado sirvió de disparador para llevar adelante el trabajo en taller que siguió a continuación.  Los participantes se dividieron en dos grupos y trabajaron guiados por las siguientes consignas: 

Consignas trabajo en grupos

1. ¿Qué dificultades y anhelos (vinculados a la extensión rural) observan en su organización y qué posibles articulaciones cree que ayudarían a resolverlos? (Identificación de puntos en común).

2. ¿Qué experiencias y aprendizajes tiene de trabajo en red?.

3. ¿Cuál es el eje común que imaginan podemos trabajar para un espacio de encuentro conjunto y como materializarlo?.
Para finalizar, en plenario se compartió el resultado del trabajo de ambos grupos (Anexo 9), arribando a las conclusiones del evento y una agenda de actividades a futuro.
3.- Conclusiones y agenda a futuro: 
Del resultado del trabajo en grupos se desprende que las principales dificultades que deben sortear los profesionales dedicados a la extensión rural en su accionar diario están referidas a : 
· Conocer la realidad. Cómo bajar/aplicar lo que se aprende?

· Importante que las Instituciones/Organizaciones traccionen a las Universidades.

· Facilitar la solución de problemas madurados conjuntamente.

· Problemas de formación de los profesionales: 

· Se enseña el deber ser.

· Se enseña a dar recetas.

· No se conoce la realidad social.

· Diferencias entre la técnica y la práctica.

· El conocimiento se genera a partir de la práctica.

· No se identifica la diversidad.

· Grupos de productores armados a la necesidad de los técnicos.

· Se trabaja desarticuladamente tanto entre instituciones como dentro de ellas.

En cuanto a los anhelos: 
· Que los profesionales “abran la cabeza”.

· Que las capacitaciones sean acompañadas con financiamiento (búsqueda).

· Que los profesionales puedan incorporar la complejidad de los  sistemas sociales productivos.

· Que los profesionales puedan trabajar en la definición de necesidades y problemáticas sentidas.

· Ampliación de programas de apoyo a los productores / mayor llegada. Por ejemplo mayor cantidad de grupos de productores en los territorios. 

· Mejor comunicación y mejores sistemas de comunicación. Tecnologías para zonas alejadas.

· Espacio para reconocimiento de puntos críticos de los profesionales para con la extensión.

Soluciones:

· Vinculación con otras organizaciones.

· Tecnologías sustentables (antenas telefónicas solares).

· Volver a la radio.

· Cursos de posgrado para profesionales.

· Vínculo entre organizaciones: mayor alcance.

La mayoría tiene experiencia de trabajo en redes, ya sea desde el vínculo con los productores, hasta las redes sociales.

Este encuentro es un punto de partida que les permite expresar sus necesidades y a la vez conocer el accionar de los otros, facilitando de esa manera la interacción. Es importante darle continuidad, seguir trabajando y pensando cual sería la forma más apropiada para el vínculo. 

En cuanto a los acuerdos, todos los participantes coincidieron en la importancia de la convocatoria como así también se comprometieron a darle continuidad.. Contar con un espacio de diálogo es muy importante y que el mismo haya sido convocado por una Organización “neutral”, como lo es la Asociación Argentina de Extensión Rural, es altamente positivo. Los profesionales que tienen contacto directo con los productores, reconocen que durante sus carreras, ya sea de Ingeniero Agrónomo, Forestal  o Medico Veterinario, no poseen materias que los “habiliten” para el trabajo con las personas. Son formados desde el punto de vista técnico, pero no social, de ahí la importancia del trabajo interdisciplinario e interinstitucional, el cual no siempre se puede dar.
Seguidamente, pensando en el futuro a partir de este encuentro, todos coinciden en que debería ser AADER quien movilice y de continuidad a este espacio generado, al menos inicialmente. AADER se compromete a enviar a la brevedad todo el material presentado y otros que amplíen los conocimientos vinculados a extensión y redes. Elaborar un mailing que permita la interconexión entre los participantes. Convocar a un próximo encuentro luego de mitad de año, podría ser para el mes de agosto, donde se profundice en la definición y priorización de los problemas en común y en definir la estrategia para su abordaje. Este encuentro debería tener continuidad en oportunidad de las próximas Jornadas de Extensión Rural que AADER está organizando para principios de noviembre en Neuquén.

Pensando en cómo mejorar a futuro, es importante poder involucrar a más Instituciones públicas, como así también a mas organizaciones representantes de productores.
Al final del evento se les pidió a los participantes que completaran una encuesta en forma anónima sobre diversos aspectos vinculados al evento. La mayoría respondió la misma, coincidiendo en la valoración positiva del encuentro. (Anexo 10).
Graciela Rembado. 
mail: grembado@concordia.com.ar
 skype: graciela.rembado
 WhatsApp: +54 9 345 626-1578
ANEXO 1
                                                                                           Buenos Aires 23 de febrero de 2016

Encuentro –Taller  “Redes y Extensión Rural”

La Asociación Argentina de Extensión Rural (AADER), en su carácter de vinculo oficial de Argentina con la Red Latinoamericana de Servicios de Extensión Rural (RELASER), tienen el agrado de invitarlo a Usted a participar del  Encuentro –Taller “Redes y Extensión Rural”, que tendrá lugar en su sede de Capital Federal, el día 22 de Marzo a partir de las 10:00 hs y hasta las 17:00 hs. 

Esta actividad se enmarca en el accionar programado para el presente año, de los distintos Foros nacionales de los países que conforman la RELASER (Ver información complementaria adjunta). 

El objetivo del evento es ofrecer  un espacio de intercambio y retroalimentación que permita a los diversos actores involucrados en la Extensión y Transferencia de Tecnología en nuestro país, encontrar puntos en común tendientes a sinergisar y fortalecer su accionar.

A modo de facilitar el desarrollo de la actividad, adjuntamos información complementaria sobre RELASER y  en una próxima comunicación enviaremos detalles del programa. 

Esperando contar con su valiosa presencia, lo saludan
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Dardo Selis                                                                                                       Graciela Rembado

Presidente AADER                                                                                      Vicepresidente AADER
Cel: 0221154544483                                                                                cel: 0345 156261578                                
ANEXO 2
Encuentro –Taller  “Redes y Extensión Rural”

Información complementaria:

RELASER es la Red Latinoamericana de Servicios de Extensión Rural, creada en Octubre del 2010, en Santiago de Chile. En esa oportunidad un conjunto de instituciones públicas y privadas, bajo la conducción de RIMISP y el liderazgo internacional de GFRAS (Global Forum for Rural Advisory Services), decidieron crear un espacio para el debate acerca del estado y evolución actual de los sistemas de la extensión rural en Latinoamérica, y trabajar en su mejoramiento. 

A partir de allí se formaliza la Red, contando con un Comité Directivo y  una Secretaría Ejecutiva, definiendo su estrategia y plan de trabajo de mediano plazo.

RELASER tiene como Misión: apoyar la consolidación de los sistemas de extensión públicos y privados en América latina, que promuevan el desarrollo sostenible, como parte de los sistemas de innovación. Mediante su Visión aspira a constituirse como protagonista en la articulación de espacios para contribuir a la mejora de la competitividad, sustentabilidad y equidad social de los sectores agropecuarios, agroalimentarios y de los territorios rurales.

Actualmente participan en RELASER representantes de 16 países de América Latina: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, EEUU, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.  A la Red la integran representantes de distintas instituciones públicas y privadas que se desempeñan en Extensión Rural, como:

· Instituciones de investigación, innovación y extensión gubernamentales regionales y nacionales

· Organizaciones internacionales para la alimentación y la agricultura 

· Ministerios de agricultura

· Organizaciones campesinas indígenas originarias

· Organizaciones de agricultores

· Instituciones privadas de innovación y extensión

· Centros e institutos de investigación

· Consultores independientes

· Asociaciones de municipios

· Universidades

· Fundaciones para el desarrollo agropecuario

· Programas de desarrollo de tecnologías y nuevos manejos para la agricultura

Un eslabón fundamental de la Red son los Foros Nacionales, quienes  tienen el objetivo de relevar el tema de la extensión en el debate nacional. Trabajan mediante la identificación, clasificación y articulación de actores relevantes para la creación conjunta de un plan de trabajo en miras a la incidencia en las políticas del país. (Ver www.relaser.org). 

Para el caso de Argentina el Foro Nacional está representado por la AADER, entidad sin fines de lucro que fue fundada el 6 de junio de 1983, cuya finalidad es el desarrollo integral de la extensión rural en la República Argentina. Desde entonces en forma ininterrumpida ha venido realizando distintas acciones tendientes al mejoramiento de la Extensión Rural en el país, sirviendo asimismo como un foro de encuentro y debate para los extensionistas y, en este caso, como nexo con los demás países de América Latina.

Además de los foros, RELASER cuenta con dos Grupos Temáticos formalizados: Grupo de Académicos universitarios y Grupo de comunicadores, los que surgen del interés de un grupo de miembros de la red por tratar temáticas de extensión rural de una perspectiva particular. 

El accionar de la Red es diverso. Se realiza una Reunión anual donde se tratan temáticas relevantes vinculadas a los Sistemas de Extensión, convocando a diversos actores y en distintos países. En 2014 se realizó en Argentina y la última tuvo lugar en Santa Marta, Colombia. Para el 2016, está programado realizarla en México. 

Por otra parte se promueven estudios e intercambio entre los países integrantes de la Red, concursando proyectos  ante entidades internacionales, a fin de obtener  su financiamiento.
ANEXO 3
                                                                                           Buenos Aires  14 de marzo  de 2016

Encuentro –Taller  “Redes y Extensión Rural”

Tenemos el agrado de comunicarnos  nuevamente con Usted a los efectos de brindar detalles del programa del Encuentro –Taller “Redes y Extensión Rural”, organizado por Asociación Argentina de Extensión Rural (AADER), en su carácter de vinculo oficial de Argentina con la Red Latinoamericana de Servicios de Extensión Rural (RELASER), el que se desarrollará el día 22 de Marzo, en calle Tte. Gral. J D Perón 725, 3° piso, Capital Federal.

El Encuentro dará inicio a las 10:00 h, luego de breves palabras de bienvenida y presentación de los objetivos del encuentro, se hará la presentación de AADER y RELASER, a cargo de los Ings. Dardo Selis y Julio Catullo respectivamente. A continuación se abrirá un espacio de presentación e intercambio de los participantes, que se extenderá hasta las 13:00 horas, donde se compartirá un refrigerio. A las 14:00 horas el Ing. Adrián Gargicevich presentará el tema “Construyendo entre todos nuevos vínculos y oportunidades”, vinculado fundamentalmente al tema de Redes, luego del cual se pasará a trabajar en grupos según consignas, hasta las 16:00 horas. Posteriormente se presentará el resultado del trabajo en los grupos, abriendo un espacio de preguntas e intercambio para finalmente arribar a conclusiones y agenda de trabajo a futuro.  

Recordamos que el objetivo del evento es ofrecer  un espacio de intercambio y retroalimentación que permita a los diversos actores involucrados en la Extensión y Transferencia de Tecnología en nuestro país, encontrar puntos en común tendientes a sinergisar y fortalecer su accionar.

Esperando contar con su valiosa presencia, lo saludan
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Dardo Selis                                                                                                       Graciela Rembado

Presidente AADER                                                                                      Vicepresidente AADER
Cel: 0221154544483                                                                                cel: 0345 156261578                                
ANEXO 7
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ANEXO 9

Encuentro –Taller  “Redes y Extensión Rural”

22 de Marzo de 2016

Resultado trabajo en grupos

Grupo 1: 

1.- ¿Qué dificultades y anhelos (vinculados a la extensión rural) observan en su organización y qué posibles articulaciones cree que ayudarían a resolverlos? (Identificación de puntos en común).

· Conocer la realidad. Cómo bajar lo que aprendimos?

· Importante que las Instituciones/Organizaciones traccionen a las Universidades.

· Facilitar la solución de problemas madurados conjuntamente.

· Problemas de formación de los profesionales: 

· Se enseña el deber ser.

· Se enseña a dar recetas.

· No se conoce la realidad social.

· Diferencias entre la técnica y la práctica.

· El conocimiento se genera a partir de la práctica.

· No se identifica la diversidad.

· Grupos de productores armados a la necesidad de los técnicos.

· Se trabaja desarticuladamente tanto entre instituciones como dentro de ellas.

Anhelos:

· Que los profesionales “abran la cabeza”.

· Que las capacitaciones sean acompañadas con financiamiento (búsqueda).

· Que los profesionales puedan incorporar la complejidad de los  sistemas sociales productivos.

· Que los profesionales puedan trabajar en la definición de necesidades y problemáticas sentidas.

2.- ¿Qué experiencias y aprendizajes tiene de trabajo en red?.

· En el caso de SANCOR, trabaja con los productores en forma de red.

· Las Cátedras de Extensión de las Facultades de Agronomía, trabajan en Red en el marco del Seminario de Cátedras.

3.- ¿Cual es el eje común que imaginan podemos trabajar para un espacio de encuentro conjunto y como materializarlo?.

Habría que “madurarlo” en base a lo expuesto anteriormente. Podría ser una Red, quien la sostiene inicialmente? Tiene costo cero.

Grupo 2: 

1.- ¿Qué dificultades y anhelos (vinculados a la extensión rural) observan en su organización y qué posibles articulaciones cree que ayudarían a resolverlos? (Identificación de puntos en común).

Anhelos:

· Ampliación de programas de apoyo a los productores / mayor llegada. Por ejemplo mayor cantidad de grupos de productores en los territorios. 

· Mejor comunicación y mejores sistemas de comunicación. Tecnologías para zonas alejadas.

· Espacio para reconocimiento de puntos críticos de los profesionales para con la extensión.

Soluciones:

· Vinculación con otras organizaciones.

· Tecnologías sustentables (antenas telefónicas solares).

· Volver a la radio.

· Cursos de posgrado para profesionales.

· Vínculo entre organizaciones: mayor alcance.

2.- ¿Qué experiencias y aprendizajes tiene de trabajo en red?

Redes sociales virtuales.

3.- ¿Cuál es el eje común que imaginan podemos trabajar para un espacio de encuentro conjunto y como materializarlo?

En base a todo lo manifestado, es importante continuar UN espacio de encuentro, seguir trabajando y pensando cual sería la forma más apropiada.
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