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CONVOCATORIA A ELECCIONES

El Presidente de la Asociación Argentina de Extensión Rural, Ing. Agr. Dardo Selis, dando cumplimiento a lo establecido en el Art. Nº 30 del Estatuto Social, CONVOCA A ELECCIONES el día martes 28 de marzo de 2017 para la renovación parcial de autoridades de  Comisión Directiva y Comisión Revisora de Cuentas cuyos mandatos vencieron el 31 de diciembre de 2016:

Vocales Titulares: 
· Graciela Elvira Rembado, Jeremías Otero, Carlos Carballo González, Luis Manuel Tiscornia, Adrián Luis Gargivich, Ricardo Ernesto Murray y Miguel Mariano Sheridan.
 Vocales Suplentes:

· Julio Cesar Catullo. 
Comisión Revisora de Cuentas: 
· Patricio Vertiz, María Isabel Tort e Irene Velarde

El padrón de socios se encontrará a disposición de los asociados, expuesto en la sede social de la AADER, Perón 725, 2º P. de la C. A. de Buenos Aires, desde el 6 al 27 de febrero de 2017.

La presentación de listas vence el 28 de febrero de 2016, recibiéndose impugnaciones hasta el 07 de Marzo de 2017; éstas serán resueltas el mismo día, momento en que serán oficializadas las listas a participar del acto eleccionario.

La elección se realizará en la sede de la AADER a partir de las 10:00 horas, con cierre a las 17:00 horas, momento en que se procederá a realizar el escrutinio respectivo.

Se podrán recepcionar votos por correo por el lapso de cinco días posteriores hábiles al cierre del escrutinio, siempre que el timbre postal tenga fecha del  28 de marzo o previa.

Durante la primera reunión de Comisión Directiva, se distribuirán los cargos de Vice Presidente, Secretario y Tesorero entre todos los miembros titulares.
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Dardo Héctor Selis

Presidente AADER
CONVOCATORIA A ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA

Dando cumplimiento a lo establecido en el Art. Nº 21 del Estatuto Social, se CONVOCA A ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA para tratar el siguiente:

Orden del Día

· Designación de dos socios para que junto con el Presidente y Secretario firmen el Acta de Asamblea.

· Considerar la Memoria y Balance cerrado al 31 de diciembre de 2016.

· Cuota social 2017
· Varios.

La misma se realizará el día 28 de marzo de 2017 a partir de las 18:30 horas, en la sede de la AADER, Tte. Gral. Juan D. Perón 725 piso 2, Ciudad Autónoma de Buenos Aires 

Atte. Comisión Directiva de la AADER
Tte Gral J. D. Perón 725 – 2º P


(C1038AAO) C. A. de Buenos Aires
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